
Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап, 2023 — 2024 учебный год 

Задания для учащихся 10-11 класса 

Время выполнения — 120 минут           Максимальное количество баллов — 74 
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Задание 1. Перед Вами отрывок из книги К. Тиандера «Поездки скандинавов в Белое море», 

издание 1906 г. Ответьте на вопросы и выполните задания к этому тексту. 

 

1.  Найдите в тексте слова, написанные с буквами и, i. Сформулируйте правило выбора 

и или i. Назовите исключение из этого правила. 

Ответ. Буква i писалась, если далее следовала гласная буква (в том числе, согласно 

дореволюционной орфографии, й). Перед согласными писалась буква и. Исключением из 

этого правила было слово мiръ в значении «земля, Вселенная». 



За верную формулировку – 3 балла. За называние слова мир в качестве исключения + 1 балл. 

Всего 4 балла. 

 

2. Вы видите, что в тексте много раз встречается буква «ять». Вспомните выражение 

«знать на ять». Что оно означает и как появилось в языке? Приведите свои примеры 

слов, которые писались через «ять». 

Ответ. Выражение «знать на ять» означает «знать что-либо отлично, наизусть, назубок». 

Правила использования этой буквы были сложными, поэтому школьники заучивали список 

слов, в которых употреблялся «ять». Отсюда и пошло это выражение.  

Примеры слов с «ятем»: ѣхать, ѣда, имѣть, бѣлый, звѣзда, человѣкъ, хлѣбъ, змѣя, Глѣбъ… 

За верное описание происхождения фразеологизма – 1 балл. За примеры слов с «ятем» по 

0,5 балла, но не более 2 баллов в сумме. Всего – 3 балла. 

 

3. Внимательно прочитайте первое предложение второго абзаца. Какая ошибка, с 

точки зрения современной русской пунктуации, в нем допущена? Запишите 

предложение по правилам современной орфографии и пунктуации. 

Ответ. Поставлена лишняя запятая перед словом «если». С современной точки зрения, это 

составной союз «если не ...,то…», связывающий однородные члены предложения, так что 

запятая перед первой частью союза не нужна. По современным правилам запись 

предложения такова: При каких обстоятельствах произошла смерть Олега, знают если не 

из летописи, то из баллады Пушкина. 

За указание на лишнюю запятую 1 балл. За называние союза «если не…,то…» 1 балл. За 

верную запись предложения 1 балл. Всего: 3 балла. 

 

4.  Найдите в тексте слово, написание которого противоречит современному правилу 

правописания приставок. Запишите это слово в соответствии с действующими 

правилами орфографии. Исчезновение какого гласного привело к изменению 

правила? 

Ответ. Слово разсказу (разсказа). Современная запись – рассказу (рассказа). Из приставки 

исчез гласный, обозначавшийся буквой ъ – разъсказъ. Именно этот гласный не позволял 

согласному [з] уподобляться стоящему рядом [с], поэтому произносился отчетливый [з], 

что и находило отражение в написании. После исчезновения этого гласного произошло 

уподобление двух рядом стоящих звуков, и это привело к изменению написания приставки 

раз-(рас-).  

За верно названное слово и его запись по современным правилам 1 балл. За указание на 

исчезновение гласного 3 балла. Всего: 4 балла. 

 

5.  Заканчивается текст цитатой из летописи: прозваша Олега вѣщiй. бяху бо 

людие погани и невѣголоси. Предложите свое объяснение того, почему летописец 

негодует. Что означают эти два слова: погани и невѣголоси? 

Ответ. Вероятно, летописец недоволен тем, что Олега назвали вещим, то есть ведающим 

что-то, недоступное другим людям, скрытое от них. Следовательно, назвавшие Олега 

вещим не знали истинной веры - христианства. Погани – язычники, невеголоси – 

невежественные. 



За версию причины недовольства летописца 2 балла. За верное указание значений слов по 

2 балла. Всего: 6 баллов. 

 

Задание 2. Обратимся к оригиналу текста, упомянутого в приведенном выше отрывке из 

исследования. Выполните задания к тексту. 

1. Назовите признаки, которые указывают на принадлежность текста древнерусскому 

языку. 

И живяше Олегъ миръ имѣа ко всѣм странамъ, княжа в Киевѣ. И приспѣ осень, и помяну 
Олегъ конь свой, иже бѣ поставил кормити и не вседати на нь. Бѣ бо въпрашал волъхвовъ 
и кудесникъ: "От чего ми есть умрети?" И рече ему кудесник один: "Княже! Конь, его же 
любиши и ѣздиши на нем, от того ти умрети". Олег же приим въ умѣ, си рѣче: "Николи же 
всяду на нь, ни вижю его боле того". И повелѣ кормити и не водити его к нему, и пребы 
нѣколико лѣт не видѣ его, дондеже на грекы иде. И пришедшу ему Кыеву и пребывьшю 4 
лѣта, на пятое лѣто помяну конь, от него же бяхуть рекли волсви умрети. И призва 
старейшину конюхом, рече: "Кде есть конь мъй, его же бѣх поставил кормити и блюсти 
его?" Он же рече: "Умерлъ есть". Олег же посмѣася и укори кудесника, река: "То ти неправо 
глаголють волъсви, но все то льжа есть: конь умерлъ есть, а я живъ". И повелѣ оседлати 
конь: "А то вижю кости его". И прииде на мѣсто, идѣже бѣша лежаще кости его голы и лобъ 
голъ, и ссѣде с коня, и посмеяся рече: "От сего ли лба смьрть было взяти мнѣ?" И въступи 
ногою на лобъ; и выникнувши змиа изо лба, и уклюну в ногу. И с того разболѣся и умре. И 
плакашася людие вси плачем великим, и несоша и погребоша его на горѣ, еже глаголеться 
Щековица; есть же могила его и до сего дни, словеть могыла Ольгова. И бысть всѣх лѣт 
княжениа его 33. 
 
Ответ. 

Использование необычных для современного языка местоимений ми, ти, си, нь, 

иже. 

Использование необычных для современного языка глагольных форм: есть умрети, 

бех поставил, пришедшу, бе вопрошал… Сложная система глагольных форм: призва, ссѣ́де 

с коня, повелѣ́, посмея́ся, прии́де на мѣс́то – прошедшее время, единственное число; 

несóша, погребóша, плáкашася - прошедшее время, множественное число; однако живя́ше 

– в единственном числе (Олег живяше).  

Поставилъ, въпрашалъ, умерл  – причастия. 

Форма звательного падежа: княже. 

Устаревшие падежные формы: дни (Р.п.), (помяну) конь (форма В.п. как у 

современного неодушевленного существительного),  

Устаревшая лексика: выникнувши, глаголеться, дондеже и т.д. 

Орфография: буквы, которых нет в современном языке. Также отсутствие 

единообразия в написании слов: посмѣася и посмеяся. 

Сочетания кы, гы на месте совыременных ки, ги: Кыев, могыла. 

За указание на необычные местоимения 1 балл. За указание на необычные 

глагольные формы 1 балл. За указание на сложность системы глагольных форм 1 балл. За 

верное определение форм времени – по 0,5 балла за слово, но не более 2 баллов. За 

определение причастных форм 2 балла (независимо от количества). За определение 

звательного падежа 2 балла. За определение устаревших форм 1 балл. За называние 

устаревших слов 1 балл. За указание сочетаний кы, гы 2 балла. За указание на буквы, 

которые в современном языке не используются, 1 балл. Всего: 14 баллов. 

2.  Переведите этот текст на современный русский язык. Запишите перевод. 

Старайтесь быть как можно более точны. 



Ответ. И жил Олег, княжа в Киеве, мир имея со всеми странами. И пришла осень, и 

вспомнил Олег коня своего, которого когда-то поставил кормить, решив никогда на него не 

садиться. Ибо когда-то спрашивал он волхвов и кудесников: «От чего мне умереть?» И 

сказал ему один кудесник: «Князь! Коня любишь и ездишь на нем, – от него тебе и 

умереть!» Запали слова эти в душу Олегу, и сказал он: «Никогда не сяду на него и не увижу 

его больше». И повелел кормить его и не водить его к нему, и прожил несколько лет, не 

видя его, пока на греков ходил. А когда вернулся в Киев и прошло четыре года, – на пятый 

год помянул он коня, от которого когда-то волхвы предсказали ему смерть. И призвал он 

старейшину конюхов и сказал: «Где конь мой, которого приказал я кормить и беречь?» Тот 

же ответил: «Умер». Олег же посмеялся и укорил того кудесника, сказав: «Не правду 

говорят волхвы, но все то ложь: конь умер, а я жив». И приказал оседлать коня: «Да увижу 

кости его». И приехав на то место, где лежали его кости голые и череп голый, слез с коня 

и, посмеявшись, сказал: «От этого ли черепа смерть мне принять?» И ступил он ногою на 

череп, и выползла из черепа змея и ужалила его в ногу. И от того разболелся и умер он. 

Оплакивали его все люди плачем великим, и понесли его, и похоронили на горе, 

называемою Щековица. Есть же могила его и доныне, слывет могилой Олеговой. И было 

всех лет княжения его тридцать и три. 

       (Перевод Д.С. Лихачева) 

За правильный перевод всего текста 20 баллов. Если текст переведен не полностью, то 

баллы выставляются пропорционально: за три четверти текста 15 баллов, за половину 10, 

за четверть 5 баллов. За неправильно переведенное или пропущенное слово отнимается по 

0,3 балла. 

 

3. Мы прекрасно знаем, что речь в тексте идет о князе Олеге. Но в конце читаем: 

могыла Ольгова. Откуда вдруг появилась Ольга, не ошибка ли это? 

Ответ. На самом деле нет никакой ошибки. Речь идет о могиле Олега. Одна из старых форм 

имени Олег – Ольгъ. Отсюда и прилагательное Ольговъ. 

За правильный ответ 2 балла. 

 

Задание 3. Прочитайте приведенный ниже текст. Выполните задания к нему. 

Почнемъ же, братіе, повЂсть сію от стараго Владимера до нынЂшняго Игоря, иже истягну 

умь крЂпостію своею и поостри сердца своего мужествомъ, наплънився ратнаго 

духа, наведе своя храбрыя плъкы на землю половЂцькую за землю русьскую. Тогда 

Игорь възрЂ на свЂтлое солнце и видЂ отъ него тьмою вся своя воя прикрыты, и рече 

Игорь къ дружинЂ своей: братіе и дружино, луцежь бы потяту быти, неже полонену быти, 

а всядемъ, братіе, на свои бръзыя комони да позрим синего Дону. 

1. Выпишите в две группы слова с фонетическими признаками:  

а) старославянской лексики, б) древнерусской лексики. 

Ответ:  

А) Слова со старославянскими фонетическими признаками: 



       1) Неполногласия: времен (ст..сл. ВРЂМЯ ), Владимеръ, храбрыя ( в древнерусском 

языке им соответствуют слова с полногласными сочетаниями веремя, Володимеръ, 

хоробрый ); 2 балла 

       2) старославянская орфография в словах наплънився, бръзыя, плъкы ( в древнерусском 

языке – напълнився / наполнився, бързыя/борзыя, пълкы / полкы ). 4 балла 

Б) Слова с древнерусскими фонетическими чертами: 

       1) Полногласия: полонену ( ср. ПЛЂНЪ ), половецкую ( ср. ПЛАВЫЙ ); 2 балла 

       2) Орфографические особенности в формах слов сердца, солнце ( ср. ст.-слав. 

СРЬДЬЦЕ, СЛЪНЬЦЕ ). 4 балла 

Всего: 12 баллов 

2. Выпишите слово братіе. Определите его род и падеж. Приведите начальную форму 

этого слова. 

Ответ. Данное слово относится к женскому роду, в тексте находится в форме 

звательного падежа. Начальная форма – братія. 

За верное указание рода, падежа и начальной формы по 2 балла. Всего: 6 баллов. 


